

打赢脱贫攻坚战 企地携手奔小康

齐鲁石化“第一书记”扎根扶贫一线脱贫攻坚成效显著

助力乡村振兴 凝心聚力打好脱贫攻坚战

临沂市郯城县位于沂蒙山南麓苏鲁交界处,全县人口近百万,是山东省的扶贫重点县。按照国家 and 山东省的统一部署,齐鲁石化12名党员干部到郯城县泉源镇、庙山镇担任“第一书记”。发挥央企优势,抓党建促脱贫,开展产业扶贫,留下致富产业,促进了农村经济社会发展,企地携手奔小康。

“第一书记”到驻地乡村后,依托齐鲁石化优势资源,一手抓党建,一手抓扶贫,积极履行国企责任担当,强化乡村基层组织,努力改变贫困村的面貌。以“发展特色产业”为思路,以“改善民生”为重点,他们始终以“抓党建促脱贫攻坚”为突破点,带领党员群众扎实苦干,脱穷帽、拔穷根。

8年间,他们从当地老百姓实际需求出发,实施了道路硬化、旱厕改造、农田排淤、光伏发电、果树种植、特困帮扶、文化旅游扶贫等民生项目。在解群众燃眉之急的基础上,建立起稳定脱贫的长效机制,保证了帮扶村走上自我发展、自我致富的康庄大道。

他们是农村党建工作队、脱贫致富施工队、为民办好事服务队、和谐稳定促进队。他们拥有共同而响亮的名字——“第一书记”,扛起责任、勇于担当、积极作为,在推动脱贫致富,促进乡村文明,实施乡村振兴战略中发挥出“尖刀兵”的关键作用。

2018年5月4日,时任山东省委常委、组织部长杨东奇同志到郯城县庙山镇乐泉村视察扶贫工作,对齐鲁石化派出“第一书记”工作给予充分肯定。

抓党建促脱贫攻坚 带领群众走出贫困奔小康

一批又一批从齐鲁石化走出去的“第一书记”,扎根乡村,通过夯实党建基础、培育特色产业、壮大集体经济、完善农田水利、实施村庄美化等举措,全面实现了“五通”“十有”“三达到”要求,圆满完成了山东省下达的让“村党支部战斗力明显增强、脱贫致富的可持续性明显增强、村民生产生活条件明显改善、文明程度明显提升、基层基础保障明显加强”的目标。

“当时在东五湖村,我们本着‘三符合’的原则,符合上级政策、符合当地实际、符合老百姓的需求来确定致富项目。东五湖村是一个纯粹农业村,它的优势在于土地,还有地下水,这是致富的优势。上级对特色农业的扶贫政策是非常支持的,按照这个原则我们确定了发展特色种植,同时拉长产业链。”齐鲁石化首批“第一书记”高鹏说。

3年多的时间里,担任齐鲁石化“第一书记”工作组组长的高鹏,带领小组成员,始终坚持把群众的利益放在第一位,把扶贫工作放在第一位,奋斗在重点工程建设第一线。



“第一书记”高鹏(左)回到当年建起的蔬菜大棚内,与村民分享丰收喜悦。

他们外出学习和考察,借鉴泰安市一个村从脱贫村到致富村的先进经验,在东五湖村成功实施了大棚蔬菜的致富项目,建立起“致富样本”。之后,带动全乡产业结构转型,发展蔬菜大棚400余亩,形成了扶贫长效机制,为乡村振兴注入动力。

从点到面,“第一书记”带领乡亲们亲蹚出一条产业扶贫之路。通过上级补助、齐鲁石化公司帮扶和自筹资金3个渠道,郯城县建起现代化的冬暖式大棚,经济效益十分可观。村集体收取土地承包费和技术服务费实现创收。各乡村贫困户劳动力在大棚打工,实现了种植户、村集体和贫困户三方得利。通过开展“两菜一粮”种植结构调整,形成了高低搭配、多形式并举的产业格局,使帮扶村的种植结构发生了根本变化。

“第一书记”多方争取资金,抓好小型水利设施和现代化标准农田建设。建成机井、大口井、电灌站等小型水利设施若干,实现了村村有旱涝保收田的目标。

在农村生产条件、基础设施不断改善的基础上,全面提升村容村貌。帮扶村大街小巷全部平整完毕,主要道路全部硬化完毕。长埠岭村、段宅村分别建成400多平方米的行政办公楼2栋,解决了村集体办公场所破旧,甚至无处办公的难题。实现了“户户通”和厕所改造,村民彻底告别了“晴天一身土、雨天一身泥、厕所臭烘烘、夜晚黑乎乎”的生活环境,显著提升了群众的幸福感。

加强基层党组织建设,是强基固本促发展的关键。“第一书记”始终将党建引领、各方共建贯穿于各项工作,以“党建”促“共建”。在村里新建党员活动室,将“入党誓词”“三会一课”“党员权利义务”“民主评议党员”等制度上墙。建设党员电教室、学习阅览室、党建沙龙平台等场所,用党性和人格的双重力量团结群众,凝聚力量,共同把担子挑起来,把责任扛起来,把红旗竖起来。

为贫困户农户建档立卡,他们经常走访慰问困难党员、低保困难户和老党员、老干部,探望生活在乡敬老院的老人,为他们送去棉衣、粮油、食品及春联等。积极协调医疗扶贫进社区,组织爱心医院为村民义诊,为学校、幼儿园捐赠图书,为孤儿儿童送去羽绒服和学习用具。

擦亮齐鲁品牌 形成脱贫攻坚和 乡村振兴路上的强大合力

10月28日,齐鲁石化公司党委副书记、纪委书记、工会主席孔健到郯城县泉源镇,看望公司两位驻村“第一书记”谢献文、唐卫东,详细了解社区党建、产业扶贫、大病帮扶、爱心助学、旱厕改造等工作的进展情况。他勉励两位“第一书记”不忘初心、牢记使命,不断改善村民的生活条件,丰富他们的精神生活。齐鲁石化公司作为扶贫工作的大后方,公司党政领导多次到帮扶村现场办公。公司党委书记张绍光两次深入各村庄看望慰问“第一书记”,走进田间地头了解扶贫工作的开展情况。分管领导也多次到村调研,现场解决问题。机关部门分期分批到现场帮助“第一书记”开展工作,提供专业技术支持。

公司非常关注泉源镇的教育事业,积极改善乡村教育条件。公司团委通过联系驻村“第一书记”,对孤儿儿童进行摸底调查,相继开展了“情系泉源——爱心助学、放飞梦想、关爱成长”系列活动。公司党员干部及家属为乡村孩子们捐赠两万多册图书、两万多件文具。公司团委将“中国梦”主题团课带到孩子们的课堂,讲述成长故事,激励孩子们好好学习,早成栋梁;组织部分团干部开展主题团日实践活动,为帮扶村小学、附属幼儿园捐赠玩具,开展慰问帮扶。

公司党员干部积极为贫困群众捐赠物资。齐鲁石化烯烃厂裂解车间一班全体员工捐出一个月的奖金在夹埠小学建立爱心教室。热电厂汽机车间员工曹家泉花费1800元钱,购买了132册新书,委托厂团委捐赠给泉源镇的孩子。

疫情防控期间,齐鲁石化“第一书记”最先返回工作岗位,带头捐款捐物,始终奋战在战疫一线。“第一书记”们用实干和业绩赢得了老百姓的信任,树立起党员干部的良好形象。他们传承齐鲁石化“团结勤奋、争创一流”企业精神的新时代新内涵,将齐鲁精神浸润百姓心中,用实际行动践行脱贫攻坚理念,擦亮了齐鲁石化“第一书记”品牌。

今年8月,按照集团公司党组以实际行动助力湖北经济复苏的工作安排,齐鲁石化结合夏季“送清凉”活动开展“助力湖北扶贫商品送清凉”工作;同时,广泛宣传,鼓励广大干部职工根据需求在网上选购湖北扶贫产品。

齐鲁石化积极响应党中央、国务院关于消费扶贫决策部署,通过集团公司扶贫消费平台采购中国石化定点扶贫地区物资,持续推进消费扶贫,助力打赢脱贫攻坚战。通过消费扶贫,帮助解决农副产品滞销难题,实现贫困群众稳定脱贫,较好地履行了政治责任和社会责任,促进扶贫攻坚取得全面胜利。

“按照省委、省政府的要求,齐鲁石化12位‘第一书记’扎根郯城,与郯城百姓想在一起、站在一起、干在一起,一手抓党建,抓队伍建设,建强班子;一手抓脱贫攻坚,重点关注扶贫项目的推进,圆满完成了脱贫攻坚任务。在帮扶过程中,他们展现出了齐鲁石化国企的责任担当,我代表郯城人民感谢他们!”郯城县委副书记张霄说道。

通讯员 王永军



在“第一书记”帮扶下建起的蔬菜大棚基地。

编者按

齐鲁石化“第一书记”工作组积极履行国企政治责任和社会责任,坚持“四个理念”,实施“八项工程”,打造“四个乡村”(美丽乡村、富裕乡村、文明乡村、和谐乡村),全面完成扶贫工作任务,得到了当地政府、百姓高度评价。

截至2020年11月23日,全国832个国家级贫困县全部脱贫摘帽!这是一项前无古人的历史功绩,实现了人类历史上最大规模的脱贫。

11月9日,高鹏、李云先、邵光鹏、孙向军等齐鲁石化“第一书记”回到扶贫过的郯城县。许多村民纷纷赶来,和“第一书记”们畅谈今日乡村的可喜变化。

在山东省委统一安排下,从2012年4月开始,齐鲁石化先后选派4轮12名“第一书记”到山东省临沂市郯城县泉源镇、庙山镇进行扶贫。齐鲁石化共投入扶贫资金1600万余元,帮助当地群众改善基础设施,美化绿化环境,培育致富项目,关心困难群众,实施慈善捐助,捐资支持教育,树立社会新风。8年间,11个贫困村实现了脱贫致富,受到了上级党委政府和村民群众的高度赞扬。郯城县庙山镇党委专门给齐鲁石化公司送上锦旗,翁屯社区村民送来摞满红手印的感谢信。

齐鲁石化公司被山东省政府评为表现突出的省直派出单位。高鹏被评为山东省“第一书记”标兵,涂翔荣获中国石化2018年度扶贫工作“奉献奖”。郯城县庙山镇乐泉村被评为首批山东省乡村振兴示范村。



扫描“鲁中晨报”APP二维码,查看更多视频内容